NPUMEPU HA PELUABAHE HA HEJIMHEWHW YPABHEHUA U CACTEMU

3a pelaBaHe Ha HEIMHENHW YPAaBHEHWUA HA-YeCcTo Cce M3M03Ba BrpageHaTta ¢yHKkumA fzero Ha Matlab,
KOATO Ce M3BMKBA HA-4eCTO NO CeAHWNA HAUYUH

x = fzero(@fun,x0,options),

KbaeTo BbB dyHKuumaTa fun ce onucsa camoto ypasHenue T (X)=0. Ta moxke aa 6bae daitn-dbyHkumA,
WMHNANH-PYHKLMA, aKo e AOCTaTbyHO ,npocTa” oT Buaa fun=@(x) ... nam cumsonunyHa ¢yHkumMA. Tyk x0 e
HayanHo NpubanKeHue, KOeTo ce 3a4asa OT PUIMYHM UM ApyrM cbobparkeHus. Options He BUHarM ca
3a4b/KMTENIHN, @ Ce M3MON3BAT KOraTo UCKame fa NPOMEHMM HaCTpOMKMTe No noapasbupaHe. Buxre
help 3a noseve nogpobHOCTMN.

MbpBaTa cTbMKa e A3 N0Ka/In3npame KopeHuTe.

Hait-necHo ToBa MOXKe Aa ce HanpaBu 2paguyecKu:

M3uepTaBame rpadmKaTa 3a HAKaKbB AMana3aoH Ha He3aB1cMMaTa MPOMEH/INBA U ,,Ha OKO“ onpeaename
KOpEeHa, YNATO CTOMHOCT 3aaBaMe KaTo HauyasHo npubanxerue x0:

X=a:h:b; Y=fun(X); %TyK a e Ha4ya/lI0To Ha MHTepBasa Nno X, b Kpaa my, h - cTbnKaTa

plot(X,Y); grid on

BTopaTa CTbMNKa € YTOYHABAHETO Ha KOpeHa, T.e pellaBaHeTo Ha CaMOoTO yYpaBHEHME C HyXKHaTa TOYHOCT
ype3 ¢pyHKuusaTa fzero(...).

Heka e pageHo ypasHeHueto X+€* =0.
Cocraame dann-pyHkuma fun.m
function £ = fun( x )
SYPaBHEHMUETO
f=x+exp (x) ;
end

B CommandWindow cb3paBame macuste X n'Y

>> a=-2;b=2;

>> a=-2;b=2;h=(b-a)/100;

>> X=a:h:b; Y=fun(X); 10
>> plot(X,Y);grid on;

Buxaame, ye KopeHa e 61130 g0 -0.5 6f
>> x0=-0.5;
>> x=fzero(@fun,x0)

-0.5671 2
ToBa ce npuema 3a TbPCEHOTO peLLeHue. '

Mpepnarame fa cb3gagete dpann-epyHKuMA myfun, B KOATO Aa aBTOMATU3MpPATE FTOPHUTE AEeNCTBUA.



ETo npumMepeH Kog Ha NoaobHa GpyHKLMA:

function myfun

clc;

display(['PemaBaHe Ha HEJMHEMHO ypabBHeHMe'l]);

% IocTpogBame Tpadbuka 3a Ia JioKaJdusupaMe KOPeHU’

display (['3amar muanasz30H Ha He3aBMUCMaTa HOpoMeHJMBa a<x<b']);
a=input('a = ");b=input('b = ");h=(b-a)/100;

x=a:h:b; y=fun(x); 3%IMHEVHO MHOXECTBO X, VY

plot(x,y);grid on; $%$BM3yajiHO OoIperesyiaMe KOPEeHa

x0=input ('3azmar HauanHO npubimxeHme x0 = ");
x1l=fzero (@fun, x0) ;

display (['Pemenuero ¢ x = ',num2str(x1l)]);
end

MN3BukBaHe B8 Command Window 1 u3rnepn ot usanbv/iHeHUeTo i
>>myfun
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Command Window

PemaBaHe Ha HeJMHSNHO YPaEBEHESHHME

Samail ouana=oH Ha HesSaBMcMaTa npoMeHIMBa a<x<b

a = -2
b =2
Samay Hauando npubiamzenme x0 = -0.5
PemeHmMeTo & X = —0.56714
Jx >>

HenunHelHN ypaBHEHNA MoraT Aa ce pelasaT W ypes BrpageHarta ¢pyHkuma fsolve(...).



CUCTEMMW OT HENNMHEUHWU YPABHEHUA
Hali-0611,0 MoXem Aa rv 3anuiuem B cnefiHua Bua;

fL (X %0+, %, ) =0
f, (X %01 %, ) =0

f, (X, %, %,) =0
Cuctemute moraT 4a UMaT eAUHCTBEHO PeLleHMe, MHOTO PELUEHNUA UK fa HAMAT pelleHure.
B Matlab Hait-yecTo nsnonseaHata ¢yHKLMA 3a pelwaBaHeTo um e fsolve(...). U3BMKkBaHeTo B Command
Window vnu BbB Bawa GpyHKLUMA CTaBa No CAe4HUSA HAUMH:
[x,fval] = fsolve(@fun,x0, options)
Tyk BbB dyHKumATa fun ca onucanm dyHkumoHanuute 3asucumoctn f, f,,---, f. n 14 Bpbla

BeKTOp CTpbA6 f ¢ M3uMCcneHUTe CTOMHOCTM 3a BekTopa X, a X0 e BekTopa ¢ Havyan3X, + X, —1 Hure

NpUBANNKEHUA, 33JaLEHM MO YCMOTPEHME Ha NoTpebuTens. MapameTbp options He e 3ab/IKUTENEH, HO
ce u3nos3Ba, 3a oTNeYaTBaHe HOMepPa Ha UTepaLmMAaTa, CTOMHOCTTa Ha GpYHKUMATA, NPOMAHA Ha TOYHOCTTA
n Ap. AKO He e 3aZaZieH ce U3Mno/3Ba noapasbupawms ce.

CTbnKa nbpBa: 3a4aBaT ce HadaHuTe npubamkerna (Bektop X0) oT GU3UUYHU MU UHKEHEPHM
cbobparkeHua. Camo NoHAKo2a npu GpyHKUMM Ha ABE NMPOMEH/IMBM MOraT A4a Ce M3PasaT rpadpuyeckn u
NPOEKUMNTE UM Ha TOUYKUTE Ha NpecuyaHe NoKassaT NPUbAN3nUTeIHaTa CTOMHOCT Ha KOpeHuTe.

CtbnKa BTopa: TbpcAaT ce KopeHuTe nocpeacrtsom [x,fval] = fsolve(@fun,x0, options), kaTo B x ce
noJlyyaBa BEKTOpaA Ha pelleHusTa, a fval e cToliHoCTTa Ha QyHKLMATA 3a TE3U pelleHus.

LLle noKaxem ropHOTO BbpXy eAnH KOHKPETEH Npumep

ﬁ+x§46=0

3 +X%,-1=0

Cv3pasame dann-pyHkuma fun.m

function £ = fun( x )

$f - BexkTop crwyiO [fl;f2;...;fn]

f=[x (1) ."2+x(2) .~2-16;
3*x(1)+x(2)-11;

End

Cb3paBame ¢ann-GyHKLMA , B KOATO Ce 33ZaBaT Havya/HUTE NPUBAUMKEHUA U ce oTneyaTBaTt
pesyntature.
function myfun
clc;
display ([ 'PemaBaHe Ha HEJIMHEMWHM CHUCTEeMU ypaBHeHue'l]);
% IlocTposgpaMe Tpaduka 3a Ia JokKajJlMaupamMe KOPeHU
n=input ('3anmay Opo¥ ypaBHeHMS n = ');
display(['Bamam BekTOpa Ha HavaJHUTe HOpubiamwxeHmsa ']);
for i=1l:n
x0 (i)=input ('3amar HauvajHO npubiamxenue x0 = ");
end



[x1, fval]l=fsolve (€fun, x0) ;
display ([ 'Pemenuero e']);
for i=1:n

display([' x ',num2str(i),' = ',num2str(xl(i)),' £ =
'ynum2str (fval (1)) 1) ;

end

end

M3BnKBaHe B Command Window
>>myfun

Command Window

PemapaHe Ha HeNMMHENHM CHMCTEMM YpaBHEeHME
Sapmgait 6po¥ ypaBHeHMA n = 2

Samall BeKTopa Ha HAUAJHMTEe OpUOIMEeHMA
Samal "HauanHo OpubnmEenme x0 = 1

Samgail HauanHo npubimmzxenme x0 = 2

Ecquation solwved.

fsolve completed because the vector of function values is near zero

as measured by the default wvalue of the function tolerance, and

the problem appears reqular as measured by the gradient.

<stopping criteria details>

PemeHueTO 2

x 1 = -0.%60%5 £ = 7.1054e-15
®x 2 = 3.8829 f = -4.440%e-1¢
Jx >> |

3agavaTa Mma 1 BTOpO pelleHue. Mpu gpyro HavyanHo npubamkeHme x0=[1, - 4] ce nonyyasa
>>myfun

Command Window

PemaeaHe Ha HEeIMHEMHM CHMCTEeMM YpaBHEeHMUE
Samail Spoll ypaBHeHMA n = 2

Samail ESeKTOpa Ha HAYAIHMTE IpMOIMEeHMSA
Samail Hauvando npubmmxednme x0 = 1

Samai HauvanHo npubimmxenme x0 = -4

Equation solved.

fsolve completed because the vector of function values is near zero

as measured by the default wvalue of the function tolerance, and

the problem appears reqular as measured by the gradient.

<stopping criteria details>

PemeHueTo 2

x 1 =1.56¢1 £ = 9.9743e-08

¥ 2 = -3.6829 £ = 2.2173e-12
Jx >> |




